

# 新乡贤李军:污水变清流的“魔术师”

记者 徐晟昱

初夏,草深蛙鸣,正是农忙时节。康乾街道联合村,从每天络绎不绝的参观者来看,无疑是最近乡村中的“顶流”。曾经的联合村“靠地吃饭”,眼下却端起“绿饭碗”,吃上了“生态饭”。建起咖啡馆和农家乐,上个月,街道还很时髦地发出了“英雄帖”,请各路高手带着项目到当地创业。

“我来看看这套系统最近调试得怎么样!”趁着天气晴朗,李军拿着本子、背着包,又一个人赶到了联合村新建起来的农村生活污水治理终端。李军本职是浙江工业大学环境学院教授、博士生导师,从他的大学时期开始,在“治理水污染”这一领域已经深耕了30余年。现下,他又多了一新头衔——联合村“新乡贤”。

大学教授成了村里的乡贤,怎么会有这种新鲜事? 浙江工业大学莫干山校区搬

到了“家门口”,康乾街道看中了这位“友邻”的“智力”优势,2020年,浙江工业大学“两山转化”与绿色发展联合研究中心在联合村揭牌成立,学校通过相关学科资源集聚,联合航天五院、浙江大学、西湖大学、浙江省林科院、行业协会等科技、人才优势,打造了该协同创新平台,李军任中心主任。中心的成立撬动了各领域的创新,江南水乡重现昔日美景。李军也与联合村结下不解之缘。

村里的变化,首先从“水”开始。沿河而居,捣衣浣纱,农村的生活污水流入河塘,造成水质富营养化,也成为农村治水剿劣的“老大难”问题。“前些年,联合村的水质变差,鳊鱼、刀鲂等鱼类一度难觅踪影。”回忆起当年的情形,在村里分管治水工作的王华颇有感触。科学治水、给每一条河道进行“健康体检”、制定专门的水生态系统修复方案……随着研究中心各项工作的展开,村里

的治水工作逐渐向智慧化、精细化转变。

最近,浙江的“千万工程”刷屏微信朋友圈。去年10月,在《浙江省农村生活污水治理“强基增效双提标”行动方案》等要求下,康乾街道与浙江工业大学“两山转化”与绿色发展联合研究中心、本地企业合作,在联合村先行先试打造新村片区绿色处理设施及“零直排村”标杆村。

与其说这是一套污水处理系统,不如说是村民家门口的生态公园更合适。整套系统由一条生态连廊、人工湿地、滨水公园以及人工溪流组成。以A2O+人工湿地+水下森林为处理工艺,由太阳能光伏电板为污水处理提供电力支撑,农村生活污水将被分为4个等级进行利用。“源头上的水可以用来养鱼、灌溉,后期的水则可以用来养鱼、灌溉。”康乾街道党工委委员、人武部部长魏山介绍。

“所谓‘生态工程’,就是利用

生态系统运转的原理,比如物种之间的相互关系,以及物质循环再生的过程,设计并执行保护和改善生态的工程。”在李军看来,乡村的振兴应该以生态起步,但远不止于生态,更应该是一场深刻的城乡统筹实践。“工程的推动,一定要切中百姓最有获得感也最关心的‘关键小事’,才能一经推出就受到他们的欢迎。”

联合村与学校师生之间,是一场双向奔赴。一有机会,李军就会带着环境学院的学生去“乡间课堂”上一场实践课,实地引导解开农村“河畅、水清、岸绿、景美”的生态密码。

借助研究中心的平台,越来越多的论坛、实践基地来到这个曾名不见经传的小村,从美丽生态,到美丽经济,再到美丽生活,越来越多如李军一般的新乡贤开始不断涌入、扎根,也呈现出联合村不断前行的姿态,“美丽转身”的故事俯拾皆是。

## “梅姑娘”上线

### 小付看天气

记者 付露波

“梅姑娘”千呼万唤始出来。根据浙江省气象台发布的信息,6月17日起我省进入梅雨季。今年入梅时间较常年偏晚,受副热带高压加强北抬影响,浙江入梅时间较常年偏迟9天(常年6月8日入梅),梅雨形势不典型,以过程性降水为主。眼下进入梅雨期,也意味着德清将迎来一段持续较长时间的阴雨天气。

未来一周具体时间天气情况如下:根据德清县气象台6月18日15时发布的天气预报,19日(周一)阴有中到大阵雨,局部暴雨,西南风3级,当天最低气温24℃,最高气温28℃;

20日(周二)雨渐止转阴到多云,24~30℃,西北风3~4级;21日(周三)多云,23~30℃,偏北风3级;22日(周四)多云,23~33℃,东南风2~3级;23日(周五)阴到多云,有时有阵雨,23~26℃,西南风3级;24日(周六)阴有阵雨或雷雨,23~26℃,东南风3级;25日(周日)阴有阵雨或雷雨,24~27℃,偏东风3级。

浙江是典型的受梅雨影响的省份之一,在气象上,把梅雨开始的时间称为“入梅”。根据浙江省气象台统计,1991~2020年间,浙江常年入梅日期是6月8日,平均梅雨期30天。今年浙江的入梅时间较常年偏晚,可以说是“姗姗来迟”了。不过既然梅雨来了,潮湿、闷热肯定逃不了。由于空气相对湿度较大,衣物和食品易发霉,大家要注意饮食安全。

## 全省首批共富观察点名单 幸福阜溪公益基金会入选

记者 徐超超

近日,浙江省发改委公布了全省首批共富观察点名单,幸福阜溪公益基金会成功入选。

2017年,阜溪街道注册成立全省第一家非公社区公益基金会——德清县幸福阜溪公益基金会。6年多来,基金会通过建立灵活有效的筹资机制、科学规范的运行机制、

精准直达的服务机制,推动新老居民幸福指数不断提升。截至目前,该基金会共募集善款1200余万元,引入和孵化社会组织20家,开展公益项目266个,受益群众覆盖率70%左右。

接下来,幸福阜溪公益基金会将争取更多资源、积累更多信用、服务更多民众,为社会治理和共同富裕作出更大贡献。

## 湖州市中考开考

记者 徐晟昱 文 蔡俊图

三年磨一剑,六月试锋芒。6月17日是中考首日,德清3882名考生走进中考考场,开启人生第一次大考。

早上7点半,考生们已经到达德清县2023年中考德清二中考点门口,在父母与老师的鼓励中从容踏入考场。走过“金榜题名”的彩虹门,踏上通往成功的红地毯,一次击掌、一句加油……考场外,上演着一幕幕温暖的送考场面。老师们特地穿上红衣,戴起红绳,为考生们加油打气。“红色寓意开门红,这也是我们学校的传统,希望学生们可以沉着应考,稳定发挥。”德清县第二中学年级组长、团委副书记李孝刚说。

作为考生人数最多的考点,德清二中考点共有考生943人,除本

校学生外,还有洛舍镇中心学校、华盛达外语学校初中部的考生在这里考试。“家就在附近,我放心不下,就偷偷过来看看。”强女士的儿子是洛舍镇中心学校的一名考生,一早就从洛舍出发来到了考场。“虽然没见到,但还是想在考场外给他加加油。”

据悉,今年的中考在6月17日、18日举行,全县共设131个试场,共有德清二中、武康中学、德清四中、德清三中、千秋中学五个考点。目前我县中考所有试场均为标准化试场,均使用无线信号屏蔽仪。

为保障我县学生中考期间道路交通安全有序,创造一个安静的考试环境,6月17日7:00至17:30,6月18日7:00至15:30,对五个考点附近路段进行交通管制。考试期间,考场周边道路禁止鸣笛。

## 事事“粽”意



6月15日,雷甸镇“德清嫂兰姐工作室”开展端午主题活动,来自该镇的党员干部、民兵、妇女、公安民警、民族同胞和孩子们,一起在雷甸村文化礼堂包粽子、咸鸭蛋上画端午、做香囊,在体验传统文化中,欢笑声不断(上图)。

6月15日,县老年活动中心联合清朗社工举办端午游园会活动。通过制香囊、画彩蛋、编彩绳等,丰富老年人生活,喜迎端午佳节。

记者 姚海翔 赵宁



# 县首届巾帼村播大赛总决赛圆满落幕

记者 陈姣

6月16日上午,“亚运乡村同行,巾帼村播齐添彩”2023年德清县首届巾帼村播大赛总决赛在观云绿城小镇颐乐学院举行。经过前期培训、初赛等环节,10位选手突出重围,进入决赛,进行了激烈比拼。

“3、2、1! 上链接!”“现在下单等于买一送一……”活动现场,10位选手带着各自的产品依次上台,进行模拟直播。她们仿佛置身真实直播间,以超强的感染力,

吸引着评委和观众的目光。

比赛中,每位选手分别开展5分钟模拟直播和3分钟直播间状况应对,展演结束后,由评委进行现场提问,并根据选手直播过程中的形象、话术、产品、互动性、引导性等方面进行打分,最终评出冠军亚军各1名,优秀奖7名。“每个选手综合素质都比较高,她们的演绎各有千秋;另外这次直播的都是德清本地农副产品、非遗手工艺品等,很接地气。”专业评委李晓琳表示。

对参赛选手来说,不论是捧

得哪个奖项,此次活动都让她们收获满满。“之前对自己直播不是很有信心,经过这次比赛,我觉得以后可以试试看。”摘得头筹的选手章丹娜主要从事直播运营工作,这是她第一次从幕后走到台前,并以极强的表现力收获了大家的认可。选手潘美伊自称直播小白,进入决赛并获得优秀奖,她表示已经很满意了,“从培训到决赛,一步步走到这,我学习到了很多,也找到了自己未来直播的方向,未来希望能通过自己的努力,让我们德清的好产

品被更多人选择!”

据了解,本次大赛紧扣“乡村振兴巾帼行动”工作主线,通过以赛促学、以赛促练的方式,为广大巾帼村播提供施展技能、增长才干的舞台。接下来,县妇联将加强项目引进、资金扶持、人才培养、就业培训,引导和鼓励更多女性参与数字化新经济业态,助力乡村振兴、助推共同富裕。活动由县妇联、县商务局、县人社局、县农业农村局、武康街道办事处主办,浙江赋能电子商务有限公司承办。



**无偿献血,需要您的参与!**  
地点:德清县爱心献血屋  
(县人民医院东门往北50米)  
时间:周二至周六9:00至15:00  
电话:0572-8293222

**大越期货湖州营业部**  
携手大越 成就卓越  
电话:0572-8078197、0572-8060350  
营业部地址:德清县武康街恒财富国际3A

**携手中小企业 铸就美好明天**

## 德清县中小企业金融服务中心

- 企业、自然人贷款周转
- 资金委托出借
- 金融信息咨询

德清县武康街道居仁街185号(华盛达商务楼)108、116、128路车河桥头站下 0572-8061111 8066196

**喜讯 喜讯 那曲、玉树头茬鲜草全面到德清满鹤楼参茸工厂店,火爆开售。**

## 满鹤楼

参茸工厂店

- 高海拔、纯野生、特级鲜草
- 购买50根送10根
- 购买100根送30根
- 购买300根送100根
- 另外加送2盒灵芝孢子粉 2盒燕窝鹤山参
- 超值尝鲜套餐同步发售 鲜虫草一天一根,一个月的用量

地址:德清县武康街道群益街389号,德清中医院东侧